
Най ва жли ві шою у ро бо ті жур на лі ста і най до -
рож чою для йо го про фе сій но го жит тя і про фе сій -
ної че сті є сво бо да сло ва. Сво бо ду сло ва, як і всі
людсь кі сво бо ди, вар то роз гля да ти у си сте мі су -
спіль них цін но стей, бо тіль ки там во на має пев -
ний сенс; тіль ки у стос ун ках лю ди ни з лю ди ною,
лю ди ни з со ціаль ною гру пою, у від но си нах між
со ціаль ни ми гру па ми сво бо да сло ва має свій
вияв, свій ста тус. Але са ме ці стос ун ки й від но -
си ни на кла да ють на сво бо ди лю ди ни пев ні об ме -
жен ня. Вия вляєть ся, що сво бо да сло ва, як і всі
ін ші сус піль ні сво бо ди, є не так фор мою все до -
зво ле но сті, як си сте мою об ме жень по ве дін ки лю -
ди ни, є тим сус піль ним яр мом, яке на ки ну ли на
шию са мі со бі лю ди, со тво рив ши се бе як куми ра.
Сво бо ду сло ва як сус піль ну ка те го рію ми й
сприй ма ємо че рез приз му сус піль них норм, пра -
вил, прин ци пів, за ко нів. Влас не, сво бо да сло ва —
це не мо жли вість го во ри ти все, що за ма неть ся, а
здат ність ска за ти все, що хо чеш, не по ру шую чи
прин ци пів мо ра лі й со ві сті. Че рез те сво бо ду сло -
ва лю блять і зне ва жа ють, ос пі ву ють і га нь блять,
за неї бо рють ся і з нею ве дуть бо роть бу, нею ко -
ри сту ють ся і її ви ко ри сто ву ють, її від стою ють і
забо ро ня ють...

Люд ство ви ро би ло зо ло те пра ви ло іс ну ван ня
людсь кої сво бо ди: МОЯ СВО БО ДА ЗА КІН ЧУ ЄТЬ -
СЯ ТАМ, ДЕ ПО ЧИ НА ЄТЬ СЯ СВО БО ДА ІН ШОЇ
ЛЮ ДИ НИ. І цим усе ска за но! Ця фі ло со фія сво бо -
ди лю дей до ступ на не всім. Мо жли во, во на й зро -
зу мі ла кож но му, але во на не зав жди є чин ною в
людсь ко му жит ті. Влас не, че рез по ру шен ня цьо го
зо ло то го пра ви ла сус піль не жит тя й буяє на зе млі.
Як би ко жен жив у сво їй сво бо ді, як у шка ра лу пі,
то ми на пев но ма ли б не жит тя, а іди лію, рай зем -
ний. Пев но, що на цій гріш ній зе млі люд ство й
бу де віч но бор са ти ся між пра гнен ням дот ри му ва -
ти ся зо ло то го пра ви ла іс ну ван ня сво бод і по стій -
ни ми йо го по ру шен ня ми.

Жур на лі сти ка не є ті єю сфе рою сус піль но го
бут тя, де дот ри му ють ся зо ло то го пра ви ла сво бо -
ди сло ва. Тоб то прин цип "моя сво бо да сло ва за -
кін чу єть ся там, де по чи на ють ся сво бо ди ін шої
лю ди ни" для жур на лі сти ки чу жий. При ро да

жур на лі сти ки скла ла ся на ос но ві по ру шен ня
цьо го прин ци пу. Мо жли во, це най не при єм ні ший
мо мент жур на ліст сь ко го сам оус ві до млен ня. Але
ма ємо те, що ма ємо. Че рез цей гли бин ний зміст
на шої про фе сії нас біль ше не лю блять, ніж лю б -
лять. Нас лю блять най ча сті ше у ви пад ку, ко ли
ми дот ри мує мо ся зо ло то го пра ви ла. Але та ка
жур на лі сти ка не ці ка ва не тіль ки для са мих
жур на лі стів, во на не ці ка ва і для са мих лю дей.
Пи са ти або го во ри ти про щось, не за чі паю чи чи -
ї хось ін те ре сів, — це зай ма ти ся сус піль но обе реж -
ною жур на лі сти кою, жур на лі сти кою по зи ти ву.
Па ра докс, але на шій ау ди то рії обе реж на жур на -
лі сти ка у ве ли ких до зах шкід ли ва: лю ди по чи на -
ють з не ві рою ста ви ти ся до жур на лі стів, бо у
реаль но му жит ті біль ше про зи, ніж по е зії, яку
не се сус піль но обе реж на жур на лі сти ка.

Усе це штов хає жур на лі стів на за нят тя жур -
на лі сти кою не га ти ву, кри тич ним жур на ліз мом.
Та й ау ди то рія біль ше клює на та ку жур на лі -
сти ку. Та кою жур на лі сти кою ще й гро ші мож -
на за ро бля ти на тій же ау ди то рії, яка, як ман -
ни не бес ної, че кає ін фор ма ції про те, хто, ко го,
ко ли й за що. Люд ство так влаш то ва но, що во -
но по вин не по стій но бо ро ти ся, пе ре ма га ти, ви -
пра вля ти, до ко пу ва ти ся, за сте рі га ти, ви ко рі ню -
ва ти... Цим про це сам не має зу пи ну. Та ке вра -
жен ня, що Гос подь за ми слив люд ство як си сте -
му, яка са мо роз ви ваєть ся че рез по до лан ня труд -
но щів. Не бу де мо грі ши ти че рез ося гнен ня Гос -
под ніх за ми слів, а по го дь мо ся, що лю дям не
вла сти вий спо кій і спо гля дан ня кра си зем ної у
пов но му бла жен стві. Тож жур на лі сти ка не га ти -
ву як баль зам на ре во лю цій ну ду шу лю ди ни.
Ре во лю цій ні ду ші лю блять нас, як що ми гра ємо
на їх ніх стру нах.

Але най ча сті ше за та ку жур на лі сти ку нас не
лю блять. Є два ви ди не лю бо ві до нас.

1. Не лю бов гріш них лю дей. Нас не лю блять,
ко ли ми ви во ди мо на чи сту во ду, ко ли ми бо ре -
мо ся, ко ли ми ка же мо пра вду.

Чи втор га ємо ся ми у при ват не жит тя, хоч і
гріш них, але лю дей? Чи по ру шує мо ми їх ні сво -
бо ди? Зви чай но.
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Але сво їй без це ре мон но сті ми знай шли до стой -
не ви пра вдан ня: ми по ру шує мо сво бо ди лю ди ни
тіль ки то ді, ко ли її дії за гро жу ють ін шим лю -
дям і сус піль ству в ці ло му. Це на ше сус піль но
виз на не про фе сій не пра ви ло, яко го ми по вин ні
дот ри му ва ти сь у сво їй твор чо сті. Від сус піль ства
ми ма ємо ін дуль ген цію на по ру шен ня зо ло то го
пра ви ла іс ну ван ня сво бод лю ди ни.

2. Дру гий вид не лю бо ві до нас — не лю бов пра -
вед них лю дей. Нас не лю блять, ко ли ми лі зе мо в
ду шу, ко ли ми об ра жа ємо, ко ли ми бре ше мо, го -
во ри мо не пра вду.

Є дві не пра вди: не пра вда зу мис на і не пра вда
необач на, яку вар то роз гля да ти як ре зуль тат
про фе сій но го не ві гла ства. Тоб то збре хав не хо тя -
чи, не ро зу мі ю чи, не ро зі брав шись. Ві до мо, що
нез нан ня за ко нів не звіль няє від від по ві даль но -
сті. Нез нан ня фак тів не звіль няє від від по ві даль -
но сті за брех ню.

Жур на лі сти, які ти ра жу ють зу мис ну не пра в -
ду, — це осо бли ва по ро да жур на лі стів — жур на -
ліс тів-кі ле рів, жур на лі стів-"прок то ло гів", жур -
на лі стів-ка ї нів. Не про них мо ва.

По го во рі мо про те, як за по біг ти необач ної не -
пра вди і збе рег ти чес не ім'я жур на лі ста? Для
цьо го пот ріб но дот ри му ва ти сь еле мен тар них
прин ци пів ро бо ти. Ось де я кі з них.

1. Лю би ти лю ди ну як осо би стість, лю би ти свій
на род, лю би ти свою дер жа ву, од не сло во, лю би -
ти всіх і все, про що пи шеш. Ве ли ка пра вда бу -
ває тіль ки з ве ли кої лю бо ві. Од на річ — ро би ти
зау ва жен ня лю ди ні, яку не лю биш, ін ша річ —
ро би ти зау ва жен ня лю ди ні, яку лю биш. Го во ри -
ти про про бле ми людсь кі з лю бов'ю до лю дей —
це за по ру ка по ро зу мін ня, це на дій ний кри те рій
від бо ру фак тів для ар гу мен та ції й озву чен ня,
щоб не об ра зи ти, не зро би ти бо ля че, щоб го во ри -
ти зва же но і то ле рант но. Бо у за па лі не на ви сті,
не прияз ні зав жди є міс це пе ре біль шен ню, пе ре -
кру чен ню. А це вже ка те го рія не пра вди. Тіль ки
лю бов до опо нен та як лю ди ни ро бить жур на лі ста
бла го род ним у ви сло влю ван нях і діях, здат ним
про ща ти опо нен то ві йо го над мір ну емо цій ність,
мо жли во, гру бість. Тіль ки лю бов до опо нен та як
лю ди ни ро бить жур на лі ста ін те лі гент ним, тоб то
стри ма ним, ро зум ним, роз ва жли вим, доб рим.

2. Зав жди ста ви ти со бі два за пи тан ня: для чо -
го це я пи шу, го во рю або по ка зую і ко му це ви -
гі дно? Дві ко ор ди на ти сус піль ної си сте ми — ме та
і смисл, — які й виз на ча ють на прям та ро зви ток
сус пільств. Ми, лю ди, на стіль ки за шо ре ні до -
ціль ні стю і ос ми сле ні стю явищ, що пе ре но си мо
цю си сте му ко ор ди нат і на при ро ду, на ма га ємо -
ся знай ти до ціль ність іс ну ван ня кож ній ко маш -
ці, кож ній тра вин ці, мо вляв, а для чо го во но іс -
нує, ко му во но тре ба? Мо же, і не все так до ціль -
но у при ро ді, мо же, Бог, ство рю ю чи зем лю і при -
ро ду на ній, і не дот ри му вав ся зав жди та кої до -
ціль но сті, але те, що він за клав у людсь ке жит -

тя до ціль ність та ос ми сле ність йо го, пе ре дав ши
нам че рез Мой сея на ста но ви, за ко ни і за по ві ді, —
то факт.

Чи мож на не пе рей ма ти ся ти ми дво ма за пи -
тан ня ми "для чо го" і "ко му це ви гі дно"? Та все
мож на, але в тім-то й річ, що та ка по зи ція зав -
жди є бла го дат ним ґрун том для необач ної не -
пра вди, яка, як крізь шпа рин ку, про со чить ся
че рез сус піль ну необач ність жур на лі ста. Фак -
тич но це дот ри му ва ти ся прин ци пу "ка жу, не
знаю чи для чо го, і не знаю, ко му це тре ба і ко -
му це ви гі дно". Тоб то жи ти за прин ци пом "ка -
жу, щоб ска за ти", "пи шу, щоб на пи са ти", "ро -
блю, щоб зро би ти", "чи  таю, щоб про чи та ти",
"їм, щоб з'їсти", "п'ю, щоб ви пи ти"... Та кі жур -
на лі сти є доб ре ма ні пу льо ва ни ми, че рез них
мож на зре а лі зо ву ва ти будь-які за ду ми, адже во -
ни не ду маю чі жур на лі сти.

3. Ба лан су ва ти ін фор ма цію за точ ка ми зо ру.
Як що до ре дак ції на дій шов кри тич ний ма те рі ал,
чи пот ріб но йо го ві дра зу дру ку ва ти? Пер ше, що
тре ба зро би ти: звер ну ти ся до лю ди ни, про яку
на пи са но ма те рі ал, от ри ма ти її ко мен тар на пи са -
но го і по да ти у га зе ті точ ку зо ру лю ди ни, яку
кри ти ку ють по ряд з кри тич ним ма те рі а лом. Мо -
же бу ти ін ший ви хід: на пи са ти свій ма те рі ал про
про бле му, яка, звіс но, іс нує, бо як би про бле ми
не бу ло, то не бу ло б кри тич но го ма те рі а лу. При
цьо му ви по дас те про ти леж ні точ ки зо ру на проб -
ле му, ви уни кне те не точ но сті або й не пра вди во -
сті у роз по ві ді про лю ди ну, яку кри ти ку вав ав -
тор. Ма те рі а ли, не зба лан со ва ні за точ ка ми зо ру,
на га ду ють зам ов ні тво ри, за со би чор но го PR.

4. Пе ре ві ря ти фак ти, ана лі зу ва ти їх. Біль ше
ду ма ти і мен ше го во ри ти. При ро да жур на лі ста
та ка, що він пра гне швид ше і по біль ше ска за ти.
Він так за хо плю єть ся го во рін ням, що іно ді за бу -
ває ду ма ти.

Сло во є зов ніш нім, при ва бли вим бо ком на шої
спра ви. Це ро бо та в кад рі. Та за умін ням лег ко,
ефект но ска за ти пра вди ве, влуч не сло во зав жди
сто їть вис на жли ва ро бо та, пов'яза на зі збо ром ма -
те рі а лу, йо го ре да гу ван ням. Це ро бо та за ка дром.

Не го во ріть ні ко ли про те, про що ні чо го не
зна є те, чи про то го, про ко го ні чо го не зна є те і з
ким ні ко ли не спіл ку ва ли ся. Візь міть со бі за
пра ви ло не  до ві ря ти ні ко му і тіль ки на влас ні очі
й ву ха сприй ма ти ін фор ма цію. Так пот ріб но ро -
би ти не ли ше то му, що вас мо жуть об ду ри ти, ви -
пад ко во по да ти не точ ну ін фор ма цію, а й то му,
що ва ші очі і ва ші ву ха біль ше по ба чать і біль -
ше по чу ють, ніж чи їсь.

Су ча сна ук ра їнсь ка жур на лі сти ка має хво ро бу —
елі тар ність. Це жур на лі сти ка, яка не жи вить ся
при род ни ми жит тє ви ми со ка ми. Во на пе ре бу ває
на до пін го ві, на ер зац ма те рі а лі про жит тя, на
штуч но му ди хан ні. Елі тар на жур на лі сти ка ві дір -
ва на від справ жньо го жит тя, то му во на не мо же
бу ти спра вою для дії, для прий нят тя рі шен ня.

Як уни ка ти не пра вди,  або Чим за хи ща ти доб ре ім'я жур на лі ста?
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